

земи, а особено у селата: Дълбокъ-долъ, Доброданъ, Троянска околия. Край балканскитѣ села отъ Тетевенската околия, прѣобладава варовитата почва смѣсена съ чакълъ, съ исключение на селата: Турский-изворъ, Абланица, Малка и Голѣма-Брѣстница, Гложене, въ които се срѣща глинестата почва. Въ Ловчанската Околия е изключително жълто-червена, глинесто-песъчлива почва.

II. Обработванието на земледѣлческитѣ и индустриални растения.

Растенията, които се обработватъ въ повѣрении ми районъ сж: жито, ичмикъ, ржжъ, овѣсъ, царевица и лимецъ, а отъ индустриалнитѣ: тютюнъ, конопъ и рапица; срѣща се тукъ-таме въ селото Драгана и ленъ.

а) *Приготовление на почвата.* За доброто приготовление на почвата и дума не може да става, понеже това твърдѣ рѣдко се извършва отъ тукашний земледѣлецъ; исключение правятъ ниви, които не сж биле никакъ сѣяни или пѣкъ ще се сѣятъ съ царевица, рапица или тютюнъ, за които обработванието е по-добро. Ниви които за пръвъ пѣтъ ще се посѣятъ, или пѣкъ ще бждѣтъ посѣти съ нѣкое отъ горнитѣ растения се изораватъ най-много два пѣти: 1-й пѣтъ рано прѣвъ пролѣтъта, или както го тукъ наричатъ „ще цѣпи“ и втори пѣтъ съ самото сѣяние, т. е. слѣдъ като нахвърли сѣмето и заравя. Никакво прѣработване прѣвъ лѣтото, за да се растроши добръ почвата, не се извършва. Ако ли пѣкъ нивата е била разработена, т. е. посѣвана нѣколко пѣти, то на нея никакво приготовление не се извършва. Щомъ се обере прѣдшествующето растение, което бива повечето пѣти царевица, изрѣжатъ се стеблата и слѣдъ туй сѣятъ направо безъ никакво приготовление.

Торение на нивитѣ се извършва твърдѣ рѣдко и то само край балканскитѣ села, гдѣто почвата е повече камениста и слаба. Тамъ всѣки три години, а по нѣкой пѣтъ и по рѣдко употребяватъ торението съ прѣсенъ оборски торъ, пепель отъ варницитѣ, ако се намиратъ такива близо, край нивитѣ. Самото торение на нивитѣ се извършва, когато сж посѣти съ царевица (понеже на нея се дава прѣдпочитание) и то само тамъ, гдѣто има царевични корени, като посипватъ по едно кринче торъ върху всѣки корень; твърдѣ нарѣдко ще се срѣщне, да торятъ нивитѣ прѣди самото сѣяние и по цѣлата ѣ повърхность.